
ВАЛЕНТИНА САЄНКО

ПСИХОЛОГІЯСТІЙКОСТІ

Кожна л ітература має сво ї поста
ті, щ о заслуговую ть на особливу п о 
вагу, яка не вичерпується і не вим і

рюється тільки вузько літературним  
їхн ім  значенням чи проф есійним  
здобутком . Такою постаттю в укра
їнській л ітературі є О лександр Гав- 
рилю к. Життя і творчість його —  
незаперечний зразок д уховно ї м уж 
ності, народж ено ї в найзапекліш их 
битвах XX ст. Й ого худож нє слово 
на захист' лю дсько ї г ідності та ідей 

соціал ізм у, підсилене прикладом 
особистого д іяння письменника-ко- 
муніста, має ту переконливість щ и
рості і правди, яка н ікого  не зали

шає байдужим.
О. Гаврилюк стояв віч-на-віч з 

ф аш измом як п ідп ільник-револю ціо - 
нер і в'язень фаш истського концта

бо р у  Береза Картузька. Він був у 
тридцяті роки не тільки одн ією  з 
надійних ланок загальноєвропейсько
го ф ронту захисту культури, актив
ним учасником антиф аш истської б о 
ротьби на те ритор ії панської Поль
щ і, але й залишив перш е українське 
худож нє свідчення про методи фа
ш истського знищення лю дини. Він 

написав повість «Береза», щ о хр о н о 
логічно  передує появі багатьох тво
р ів європейсько ї антифаш истської 

літератури. «Береза» була чесним і 
щ ирим  свідченням лю дини, яка 
правдиво відтворю вала ум ови пере
бування в'язнів у фаш истському 
концтаборі. Водночас це твір ко м у
ніста, щ о відчуває свій непоривний 
зв 'язок з боротьбою  за дем окра
тичні ідеали, з д іяльністю  товари-



іііів -ком ун іст ів  на всій земній кулі. 

Ц я повість О. Гаврилюка не просто 
репортаж , спогади чи нотатки оче
видця, але продумана і худож ньо 
зважена оповідь з ц ілком  певним 
«надзавданням» —  розкриття психо
л о г ії б орц ів -ком ун істів , антифашис

тів.

Невипадково О лександр Гаврилюк 

перш им  в європейській л ітературі, 

н е  претендую чи на терм інологічне  
узагальнення, вживає щ одо стосун
ків в'язнів з фашистами постійне сло
во «опір», повторю ю чи його чима
ло разів. Лише через кілька років 
діяч ф ранцузького антифаш истсько

го руху, росіянин за походж енням , 
чиє ім 'я  викарбувано на м арм уровій  
д ош ц і в «М узеї Лю дини» в Париж і, 

Борис Вільде для назви п ідп ільної 

газети вжив слово «опір», яке стало 
визначенням боротьби народів Єв
ропи проти гітлеризму. З погляду 

сучасного етапу ід еол огічно ї бороть
би особа і твори О. Гаврилюка на 
тлі й у зв'язках з творч істю  інших 
письменників-антиф аш истів варті най- 
пильн іш о ї уваги.

Березький цикл стоїть в одном у 

ряду з твором  «Іспит» Віллі Брєде- 
ля, повістю  «Сьомий хрест» Анни 
Зегерс, романами Бруно Апітца 
(«Голий серед вовків») і Ганса Фал- 

лади («Кожний помирає наодинці»), 

із славнозвісним «Репортажем, писа
ним під  ш ибеницею» Ю ліуса ф уч і- 

ка, з «Діалогами в тю рм і»  Бориса 

Вільде, антифашистськими творами 

Тадеуша Боровського й З оф 'ї Нал- 
ко всько ї та інших представників 
польсько ї л ітератури, як і митців 
багатьох національностей, об 'єдна

них спільною  м етою  боротьби з вар
варством агресорів.

Поставивши в центр своєї творчо
сті основний конф лікт сучасної епо
хи —  конф лікт м іж  гум анізм ом  і 

ф аш измом, м іж  дем ократією  і то 
талітаризмом, — • письменники-ан- 

тнфашисти своєю повед інкою  пока
зали приклад лю дсько ї активності в 
захисті лю дяного  і справедливого.

Пафос діяння, пафос перетворен
ня світу, виражений одинадцятою  те

зою  М аркса,— --«філософи тільки по- 
р ізн о м у  пояснювали світ, але спра
ва полягає в тому, щ об змінити 
його», —  позначився так само на 
д іяльності О. Гаврилюка й Ю . Ф учіка, 
як і на творчості та особистій долі

митців соціал істичного світу і пись
м енників заруб іж них країн.

Психологічні і м оральні ко л із ії 
збігаю ться у антифашистів. Це сто

сується до історичного оптим ізму, 
який спостерігаєм о в «Березі» 
О. Гаврилюка, до психології опору, 
ви р іш ено ї ним у типовом у клю чі 

для антиф аш истської л ітератури, до 
проблем и гум анізм у, худож ньо роз
в'язаної в плані вивчення м орально

го обличчя лю дини XX віку.
Та дом іную чим  акцентом творів 

названих письменників є психологія 

опору, яка знайшла природне вті
лення в «концтабірній» темі, що 

стала актуальною в умовах захоплен
ня влади фашизмом, коли вагу на
самперед мали твори документальні, 
автобіограф ічні, які народжувалися 
як безпосереднє свідчення в'язнів 
концтаборів, гестапо, як вияв пі
знання суті ф аш изму зблизька, в 

безпосередній сутичці.
До цікавих творів н ім ецько ї ан

тиф аш истської л ітератури цього пла
ну належить «Іспит» В іллі Бределя. 
Повість була написана у 1934 роц і 

в Празі, куди йом у пощастило д іста
тись, вирвавшись з концентрац ійно
го табору Ф юльсбю ттель. Твір упер

ше надруковано в Радянському Со
ю зі окрем им  виданням, вибрані 

уривки з нього друкувалися на сто
рінках «Интернациональной литера
туры» за 1934 р ік . У  п'яти частинах 

повісті показано, як комуністи Н і
меччини, відверті вороги нацизму, 
складають один з перш их іспитів у 

боротьб і з фаш измом —  знаходять 
ф ізичні та психічні сили о п о ру  в 
умовах катівні. Це іспит на м у ж 
ність, переконаність, послідовність 
ідеалів боротьби з лю диноненавис
ницькою  ідеологією . Н імецький 
письменник прагне якнайдетальніше 

розповісти про сили опору, щ о ви
зріваю ть. в лю дській  істоті, незва
ж аю чи на знущання й тортури.

У повісті Гаврилюка «Береза», як 
і в «Іспиті», картини життя поза м е
жами «фабрики смерті» даються 
як спогади, щ о поясню ю ть пове

д інку  персонажа та типові риси його 
характеру. І В. Бредель, і О. Гаври
лю к удаю ться до змалювання край
ньо ї ситуації та ї ї  впливу на психіку 
людини, ї ї  стан. О диночне ув 'язнен
ня оголю є внутр іш ню  суть особис
тості. Як український, так і н ім ець
кий письменники розкрили страш ну
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правду про нацистську систему зни

ження лю дини. В. Бредель дав своє
р ідний літопис тю рем них буднів 
ув'язнених, щ о служить вихідними 
даними для роздум ів  про антигу- 
манну суть фашизму. О. Гаврилюка 

ш ирш е і глибш е цікавила психоло
гія опору.

О бом  творам притаманна спіль
ність і худож ніх  акцентів. Перш за 

все звертання до ж анру автобіогра
ф ічно ї повісті, заснованої на фактах 
б іо граф ії, життя, боротьби самих 
авторів, покладених в основу худ ож 
ньо ї тип ізац ії. Ця фактографічна 
точність, документальна основа були 
передум овою  переконливості св ід 
чень, одерж аних з перш их рук. 

Ф орм а автоб іограф ічно ї повісті про 
диктувала є твор і О. Гаврилюка 

специф ічну розповідь од перш ої 
особи, яка п ідпорядковує й притяг
нену для певних розд іл ів  «Берези» 
розповідь од третьо ї особи, щ о нею 
багато послугується В. Бредель в 
«Іспиті». В цьом у виявилася й нац іо
нальна особливість повісті, як твору 

укра їнського  автора, чий родов ід  
сягає л іро-еп ічних «Народних опо

відань» М арка Вовчка, прозових тво
р ів Тараса Ш евченка, «На дні» Івана 
Ф ранка, «Н евідомого» М . Коцю бин

ського.
О знакою  ко м позиц ії антифашист

ських твор ів довоєнного п ер іод у є 
певна статичність фабул, поясню ва
на специф ікою  теми —  я і концта
б ір , борець і фашист. Це стосується 
до «Іспиту» В. Бределя, м енш ою  м і
р о ю  —  до повісті «Береза» О. Гав

рилю ка. їм  обом  властива сувора 
обм еж еність і скромність у викори
станні позафабульних елементів. Як 

правило, це невеликі за розм іром , 
введені в худ ож ню  тканину пейзаж 
ні зарисовки як тло до подій і як 
стан душ і героя, лаконічні описи ма
тер іального середовищ а, а для 
О. Гаврилюка характерні ще й л ірич
ні відступи, історичні екскурси.

Та незр івнянно істотніша близькість 

«Берези» і «Репортажу, писаного під 
ш ибеницею». С хоже у творчості че
ського й укра їнського  письменників 
виникає перш  за все на основі їх 
нього світогляду і вдачі, попри всі 
в ідм інності національного характе
ру, походження та виховання.

І той, і другий  з ю нацьких років 
ф ормувалися як натури активні і 
д іяльні. Рання сформованість світо

гляду була наслідком  дуж е  швидко* 
го самовизначення на шляху проф е
сійно ї револ ю ц ій но ї д іяльності. Са

м е це багато в чому поєднує синів 
укра їнського  і чеського народів, р о 
бить їх  побратимами із сп ільною  
долею , спорідненим и етичними за

садами творчості та естетичними 
принципами.

Л ітературна діяльність О. Гаври

лю ка й Ю . Ф учіка проходила в м е
жах р ізних національних літератур, 
але вони, мабуть, знали про існу
вання один одного, тим більш е, щ о 
редакц ія ж урналу «Вікна» п ідтри
мувала на той час досить тісні зв'яз
ки з прогресивним и чеськими видан
нями. Є підстави думати, що Ю . Ф у- 
ч ік мав зм огу познайомитися з пер
шим оповіданням  О. Гаврилю
ка «Прощайте», бо він прагнув п р о 
пагувати західноукраїнську револю 
ційну л ітературу на сторінках реда

гованого ним ж урналу «Творба».
Подібність долі револю ц іонер ів - 

ком уністів О. Гаврилюка і Ю . Ф у
чіка зреш тою  привела й до на
писання в багатьох деталях п о д іб 

них антифашистських творів. М етоди 

вбивства лю дсько ї волі й гідності, 
вироблені фашистами, попри всю їх 

ню  р ізноманітність, виявилися на
стільки стандартизованими, що оби

два письменники подають аналогічні 
картини катувань в'язнів і ро зп ов і
дають про хитром удр і засоби духов

ного  знищення людини. У «Березі», 
як і в «Репортажі», представники 

тю р е м н о ї адм ін істрац ії стандартно 
д ію ть тоді, коли вони роблять спро
бу умовити комуніста зректися сво
їх  ідей.

Та найбільш у цінність в обох тво
рах становлять образи самих пись
м енників —  авторів і оповідачів. Тут 
виступають на повну силу духовна 
привабливість, м уж ність, чесність і 
благородство ком уністів, які взяли 
на себе у важкий час найважчу част
ку народного  горя і найважчу л ю д 

ську долю . Є багато спільного в 

образах оповідачів «Берези» і «Ре
портажу, писаного під  ш ибеницею». 
Головною прикм етою  образу автора 
як у перш ом у твор і, так і в д р уго 

м у є лю дська активність натур, кот
р і не здатні бути нейтральними і 
далекими від людських страждань. 
Герой «Репортажу», як і «Берези», 

прагне розвинути почуття обов 'язку 
в інших. П сихологію  цього почуття
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д об р е  віддав О. Гаврилюк: «Схо

вавшись від світу за багнами Поліс
ся, пол іца ї м огли тут чинити над 

нами все, щ о їм  забагнеться. Я це 
все розум ів, проте почував, щ о на
віть загинути п ід  дощ ем  кулеметів 

було б, проте, краще, н іж  пасивно 
віддаватися тероров і. Коли з наш о

го боку немає ж о д но го  протесту й 
опору, якщ о ми не см ієм о висло
вити навіть наш ого обурення й по 
горди до катів і співчуття до това

риш ів, то це означає, щ о п ід  уда
рами палиць крушилась м іць рево
лю ційних переконань, віра й сол і
дарність, крушилась наша горд ість і 
в іра в свою  гідність —  найдорож ча 

і найбільш а від ус іх  вір».
Бажанням зрозум іти і передати 

іншим внутріш ні ресурси витривало
сті й м уж ності перед лицем най- 
ж ахливіш их ф ізичних і моральних 
м ук  диктується своєр ідне розум іння 
ролі письменника та ф ункц ії мисте

цтва, про які так виразно сказали 
й О. Гаврилюк, і Ю . Ф уч ік. Для 
них твори —  відкрита трибуна, з 
яко ї вони пром овляю ть до людей, 

вчать бути активними в захисті д об 
ра. Особлива відкритість, щ ирість, 

пристрасність публіцистичних розду
м ів, звернених до читача, становить 
спорідненість книг Ю . Ф учіка  й 

О . Гаврилюка. Є навіть текстуаль
ний зб іг окрем их м іркувань укр а їн 

ця і чеха. У Гаврилюка: «Числи, 
письменнику. Рахуй всі удари, щ об —  
коли вийдеш ж ивим  —  засвідчити 
про  норми, які приймали лю ди в 
Березі. Три! Треба встояти й почис
лити... Не почислив ти удари в 

Березі...» У Ф учіка: «Удар палкою. 
Д ругий. Третій... Вести рахунок? На

вряд чи тобі, брате, коли-небудь 

знадобиться ця статистика».

Л іричність розпов ід і в О. Гаври

лю ка та Ю . Ф уч іка  орган ічно  пере
плітається з ірон ічним  струменем. 
І чеський, і український письменники 
здатні були заховати за ір о н ією  м у
ки зм ордованого тіла, ф ізичні стра

ждання. «Береза» і «Репортаж» ма
ють багато спільних рис не тільки в 

ідеях, але і в худож ній  ф орм і. Внут
р іш н ій  драматизм і психологічне 

напруж ення обох твор ів при зовн іш 
ній ф орм і стриманості вияву цього 

напруж ення надають їм  особливої 

виразності.
П ізн іш е Ярослав Галан напише, 

щ о О. Гаврилю к чудово опанував

м ову ново ї епохи. М аксимальна 

стриманість вияву почуттів у найдра
матичніш их ситуаціях, п ідкреслена 

ясність худ ож ньо ї форми були оз
наками стилю прози ново ї епохи —  
прози середини XX ст. Йдеться та
кож  про динам ічну цілісність —  м о 
нолітність, зд ійсню вану й захищену 

в боротьб і духовній  і практичній.
І тут близькість твор ів укра їнського  

і чеського письменників виступає як 
спільність тих м етодів у пошуках 
ново ї худ ож ньо ї мови, до яких 
удається українська і чеська антифа
шистська л ітература.

Д уховно близьким і О. Гаврилю- 
кові, і Ю . Ф уч іков і був представ

ник ф ранцузького руху О пору Бо
рис Вільде, який загинув у лю том у 

1942 р оку як патріот Ф ранц ії, ак
тивний антифашист і який залишив 
глибоко хвилю ю чий твір «Д іалоги в 

тю рм і» , створений напередодні 
см ерті у фашистській катівні. Здає
ться, щ о автор сам для себе зва
ж ує м оральні ц інності, здобуті в 

перем озі над своєю  власною п р и р о 
д ою  і над фаш истською лю диноне
нависницькою  ідеологією . Але вони 
мають загальнолю дське значення і 
хвилю ю ть передовсім  своєю  щ и р і
стю, в ідвертістю  і ефектом співпе
реживання.

Розуміння краси і сили лю дського 
духу, щ о грунтується на повному 
усвідом ленні відповідальності за 
долю  антиф аш истської боротьби, єд
нає Б. Вільде з О. Гаврилюком тг. 
Ю . Ф учіком . Як український та чесь

кий письменники, Б. Вільде виходив 
з етичних засад, спільних для ан
тифашистів. Так, зокрема, лю бов до 

лю дини була нар іж ним  каменем їх 
нього м орального кредо. С постері
гаємо навіть текстуальну близькість 

дум ок, у яких розкриваю ться почут
тя гуманізму. І р іч  не в запозиченні 
певних сентенцій, а в зб ігу  шукань 
м истецько ї інтел ігенц ії в роки най
тяжчих випробувань. Д освід  опору 
приводив до аналогічних роздум ів.

О д нією  з тенденц ій антифашист
сько ї л ітератури було змалювання 

перем оги соціального почуття колек
тивізму, взаємовиручки над інди в і
дуалізм ом . П сихологія колективізм у 

цікавила О. Гаврилюка як проблема 
організованості, єдності і згуртова
ності борців, як проблем а форм 
опору. Ю . Ф учіка цікавить сп іввід 
ношення понять колектив» і «одини
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ця», їх  взаємовпливи, взаємозалеж
ність. Б. Вільде детальніш е зупиняє

ться на процесі, інколи дуж е бол іс
ному, перетворення почуття «я» в 
«ми». У «Діалогах в тю рм і»  є по

вчальні роздум и про переборення 
індивідуалізм у заради відчуття своєї 
єдності з людством. Д уж е зближує 

повість «Береза» і «Діалоги» понят
тя честі й лю д сько ї гідності, які 
складають моральний пафос їхн іх 
книг. О. Гаврилюк щ е в перш ом у 

своєму твор і «Прощайте» поєднує 
почуття сам ож ертовності з поняттям 

честі й лю дсько ї гідності. Для нього 
зберегти честь —  означає залиш и
тися лю диною  морально стійкою  і 
витривалою.

В етичній програм і всіх трьох —  
О. Гаврилюка, Ю . Ф учіка, Б. Вільде—  
відбилися і загальнолю дські почут

тя, і особливості їхн іх  лю дських ха
рактерів, і явища особисто-побуто
вого типу. їх н і роздум и з цього 
приводу, такі р ізн і в деталях і в спо
собі вияву, істотно под іб н і в св іж о
сті ем оцій, постійності уподобань та 
в натхненності поведінки.

Зіставлення письменників р ізн и х  
літератур —  О. Гаврилюка, В. Бре- 

деля, Ю . ф учіка, Б. Вільде —  д ов о 
дить не тільки зовн іш ню  подібність 
геро їчних і м ученицьких доль. їх 
ріднять істотні загальні мотиви тво р 
чості, близькість тем, подібність со

ц іально-психологічного складу їхн іх  
геро їв . Велич цих письменників —  

борців проти фашизму —  в тому, що 
вони в своїй твердості і відданості 
ідеям партії, інтересам народу п і
дійш ли до краю  витривалості, вла
стивої лю дині, і силою  своєї витрим
ки, чистотою см ерті, м іц ц ю  духу г ід 

ні бути найсвятішим прикладом  для 
ко ж н о ї людини.

Як бачимо, «Березою » О. Гаври
лю ка українська література 30-х ро 
ків внесла гідний вклад, у боротьбу 
з фашизмом. Західноукраїнський 
письменник був одним  з перших, 
хто поруш ив тему о пору як тему 
класову, соціальну, політичну, вка
завши шлях і до ї ї  ф ілософ ського 
осмислення.
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